



人物简介:  
张熙民

定安县中医院院长  
推荐人:(单位)  
定安县卫生局  
投票编号:  
3007

张熙民不仅医术高明,  
待人也十分亲切。赵优 摄

■ 本报记者 赵优

没有科室,只有门诊;没有开展放射检查、超声检查,甚至连血常规检查都没有;门诊医生只靠听诊器、血压器、体温器这“老三样”,只能凭自己的经验

开展诊疗活动……这是2013年时,定安县中医院的尴尬处境。

“2年前,几乎没人愿意来定安县中医院,因为这里实在太冷清了。”定安县卫生局局长许程华告诉记者,当时,定安县中医院的大部分检查要在外院完成,才能对病人进行手术治疗,全院30位在编在岗人员,仅有一位执业医师,原有的执业医师大多因待遇太差而另谋出路。

“定安县中医院急需一个强有力的带头人,否则这样下去,医院只能半死不活。”许程华说。

当时,条件还不如某些乡镇卫生院的定安县中医院,并没人愿意过来。时任省人民医院创伤骨科副主任医师的张熙民接到定安县卫生局的邀请时,家人并不同意。“从工作多年的省内知名医院,到一穷二白的省内倒数的中医院,别的不说,光工作环境,就差了很多。”张熙民说,但是,当他亲眼看到如此“破烂”的医院,心里却燃起了熊熊的激情——“不管多难,一定要把医院搞好,为当地百姓打造良好的就医环境。”

2013年7月,张熙民挂职定安县中医院,任该院院长,担起改造中医院的重任。

改革首先从完善医院科室开始。

2013年10月,定安县中医院收回

长期外包的骨外科,纳入医院综合管理,由张熙民亲自坐镇,还引进吴贤丰、张熙光等骨科主治医师。自此,骨外科成为中医院无可替代的一张王牌,不少患者慕名而来,极大提升了医院知名度。

同时,原来归属于定安县医院双排CT机及手术室设备、县妇幼保健院DRX光机交付县中医院使用,还新配备了X光机、发光仪等医疗设备。经过4个月的努力,医务科、护理部、超声影像科、放射科等科室相继完善,中医院的基本框架搭起来了。

但张熙民也深知,留不住医生,也就难以留住患者。该院为此招聘了9位应届本科生在内的30多名医务人员,并邀请省中医院对口帮扶。

“2014年,省中医院的医生每天都坐满一辆轿车前来坐诊,指导技术。”张熙民说,借此机会,定安县中医院也派出20多人前往省中医院进修,提高医疗技术能力。同时,骨科的2位主治医生也得到了前往天津骨科医院进修的机会。

“培养人才,我们舍得投资。”虽然年近花甲,说起工作张熙民依然劲头十足,眼角的皱纹也遮挡不住脸上的光芒。

系列设备的到位,人才队伍的建设,极大地方便了当地居民看病。去年,该院门诊就诊人数6.6万人次,比

2013年翻了一番,住院病人也从2013年的382人增加到2014年的1938人。

今年3月,一位患有尺骨桡骨下段双骨折的病人不愿做手术,慕名来到定安县中医院找到张熙民。通过中西医结合治疗,骨折部位很快得以复位。可患者看到一千多元的治疗单据,觉得难以理解,质问道:“你只推拿几下,就收这么多钱?”张熙民哭笑不得,耐心向患者解释说,如果挨刀动手术,至少要花三四万元。

去年10月,仙沟社区60多岁的患者郑大锋心肌梗塞,情况危急。由于医院条件有限,张熙民立刻与省人民医院心血管科取得联系,并通过120救护车直接将患者送进ICU重症病房,省去了由定安县人民医院接收并送至省人民医院急诊的繁琐程序。后来,老人将锦旗送至中医院,感谢张熙民的救命之恩。

如今,担任领导职务的张熙民承担着医院骨科60~70%的手术,患者年龄最大的98岁。“张院长经常手术到凌晨两三点才吃饭,比我们年轻人还拼。”医院骨科主治医师张亚生告诉记者,张熙民的高明医术和无私付出的精神,让医院的后生们敬佩不已。

“病人好了,我就打心眼里高兴。”张熙民呵呵笑着,透着谦逊和淡然,“只要能为百姓治好病,改善就医环境,其他的困难和辛苦都没什么。”

## 2015 年度

海南省

“寻找百姓身边好医护”  
大型公益活动

海南日报报业集团与  
省卫生计生委联合推出

征集好医护  
感人事迹



活动背景

2015年,我省医疗卫生计生事业将以深化医改为重点,需要医务工作者尤其是担负着诊疗工作的医护人员,更好地发挥专业特长,为患者的健康、为医院的发展贡献力量。普通的医务工作者们,大多默默无闻,但很多人身上的故事都令人感动。辛勤工作的他们,传递着医疗行业的正能量。

2015年,海南日报报业集团与海南省卫生计生委联合推出海南省“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。此次活动将通过海南日报报业集团全媒体资源,即海南日报、南海网、海南日报新媒体等进行立体报道,力求寻找我省更多闪烁职业光芒的医护人员,将他们的故事推向公众,传递社会正能量,营造更加和谐的医患关系。获选人也将作为央视寻找最美医护活动海南地区的推荐候选人。

活动报道时间:  
2015年5月12日至2015年10月

活动投票时间:  
2015年11月(11月底或12月初公布十佳医护人员评选结果)

推荐标准

全省医疗机构职业道德高尚,深得患者认可的医护人员。

1. 具有高尚的职业道德和职业风范,热爱医疗卫生工作,爱岗敬业,有强烈的事业心和责任感。

2. 具有执业医师、乡村医师资格、执业护士资格。

3. 坚持以病人为中心,真诚为患者提供优质服务,深受同事、病人及家属的肯定和赞扬,无私奉献,事迹感人。

4. 廉洁行医,拒收红包,无商业贿赂及其他违法违纪行为,无重大差错事故。

推荐方式(4种方式)

1. 由省内医疗机构、各市县卫生局推荐;

2. 关注海南日报健康周刊微信平台、海南日报微信平台、海南日报客户端,并留言推荐;

3. 发送推荐人选到海南日报健康周刊邮箱:hnrbjkzk@qq.com;

4. 社会人士推荐,可以拨打海南日报的热线电话966123推荐(推荐需提供被推荐人的真实姓名、所在单位,并配以简短的事迹介绍)。

投票:投票平台以南海网网络投票,海南日报手机客户端以及海南日报健康周刊微信投票为主。在海南日报健康周刊上刊登医护人员,报道期间不进行投票,报道全部结束后,集中进行投票。

最终评选:投票结果将结合专家评审,最终选出2015年度海南省十佳“寻找百姓身边好医护”名单,获奖者将推荐作为卫生系统全省道德模范候选人。



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系:18976640822

投稿邮箱:hnrbjkzk@qq.com

## 乐东黎族自治县千家镇福报卫生院陈国周: “80后”卫生院长的山区坚守

人物简介:

陈国周

乐东黎族自治县千家镇福报

卫生院院长

推荐人(单位):  
乐东黎族自治县卫生局  
投票编号:  
3008

■ 本报记者 苏庆明 特约记者 孙体雄

5月25日深夜,正在医院宿舍熟睡的陈国周的房间突然被村民何好敲响。何好心急火燎地说,孩子不知怎么直喊肚子疼。陈国周瞬间由疲惫变得精神,马上拎上医药箱,骑上摩托车去村里给小孩看病。诊断后发现:孩子因为荔枝吃多了,得了急性胃炎。

这是记者在乐东黎族自治县千家镇福报卫生院见到陈国周的前一天时

人物简介:  
窦永充

同济文昌医院介入微创诊疗中心主任

推荐人(单位):  
文昌市同济文昌医院  
投票编号:  
3009

■ 本报记者 蔡倩 通讯员 于丽

一位81岁的老教师,躺在手术台上热泪盈眶,紧握着他的手激动万分:“我的腿已经有感觉了!”

一位年轻人捧着锦旗来到他面前,深深鞠躬:“如果不是您的及时救治,我也就瘫痪在床了。”

一位曾前往多地辗转求医的肝癌患者,慕名来到他面前,被告知自己的病可以得到进一步治疗时当场泪洒:“您给了我的希望!”

他,就是同济文昌医院介入微创诊疗中心专家、深圳市人民医院介入中心学术带头人窦永充教授。今年4月,他作为医院引进的技术性人才来到文昌,主要从事肝癌的综合介入治疗、外周血管病变、妇科良恶性肿瘤的治疗和临床研究。

5月26日,81岁的老教师傅启道坐

发生的事。这种突发情况,陈国周几乎每天都可能碰上。他承认,这份工作有点苦,但“苦中有乐”,因为这里的百姓依赖他们,信任他们。“苦是我们医生的职责之一。”他认为。

身处山区的福报是千家镇的一个墟,医院四周就是村庄。32岁的陈国周是福报卫生院院长。卫生院很小,包括他本人在内只有3名医生,7名护士,外加10名兼职的公共卫生人员。医院虽小但管的不少,要负责7个行政村8860人的医疗保健工作。

尽职尽责是陈国周对自己的基本要求。2007年,24岁的他来到这里当医生,不仅要承担看病任务,还要做好健康教育、打疫苗针等与群众健康相关的工作。

与农村百姓打交道,是陈国周的日常工作。因为高血压、糖尿病是老人的常见病,他常常下村随访,开展免费量血压测血糖活动。为了满足村民们更多看病需求,他还积极参加培训,诊治范围逐渐由原来的内科儿科扩展到外科再到全科。

尽职尽责,说起来容易,但做起来

却并不简单。例如,下村给小孩进行疫苗接种,查漏补缺是一项重要内容。有的群众没有这方面意识不想来,有的到规定时间忘了来,有的因为农忙来不及了。抱着“孩子的健康无小事”的信念,陈国周经常不辞劳苦一家接着一家开展接种工作。

“贴近农村”,让陈国周学会了做乡亲们的思想工作。他刚到医院时,进行疫苗接种还曾受到一些农村老人的挑战:“我年轻时不打,现在不是一样健康?”陈国周回答道,“80后”还有小儿麻痹症现象。打过疫苗后,现在的小孩基本没有。老人们对此不以为然。“后来我又说,打了疫苗可防肺结核,这下他们就服了。因为乐东原来有很多老人都患这种病,这个对他们来说更能感同身受。”陈国周回忆道。

工作中,陈国周也面临着许多无奈。2008年,村民容师明的妻子脑中风,因为没钱去大医院治疗,这些年只能靠陈国周开处方让医生打针活血,没能进一步治疗。类似的无奈情况成了陈国周增强自身业务和医院力量的动力。2010年,附近农场患者周胜妹

患上低热,卫生院治不好,就转去了县医院。“我后来专门留意了县医院的方法,吃药就能好。后来我们引进了诊断仪器,这种病现在我们也能治了。”陈国周说。

从医近10年,陈国周以为自己已经看淡了生老病死。今年4月,千家镇奋斗村4队一位91岁老人身患重症,两个儿子以为父亲很快会去世,不愿

继续治疗。20多天后,老人尚存一口气。兄弟俩抱着父亲到医院救治时,陈国周少有地动了气,严厉训斥兄弟俩道:“老人想活下去,你们就该把他送过来!”

陈国周表示,“我也是从农村出来的,很清楚医生做得好,就能赢得群众尊重。而群众信任就是医生最大的快乐。”

## 同济文昌医院介入微创诊疗中心主任窦永充: 让百姓在家门口享受高水平医疗

这样的手术,窦永充已经在同济文昌医院开展了20多例。“接下来的一年里,我要为医院培养一批介入微创诊疗等方面的医护人员。”从业近40年,窦永充总是一副儒雅谦和、从容不迫、轻言慢语的样子,让无数患者安心又信服。

近日,文昌小伙詹达永穿着红色球

服,生龙活虎地来到同济文昌医院,为窦永充送上一面锦旗。此前,詹达永刚刚经历了一场生死考验。回想起那天的经历,詹达永和母亲还心有余悸。当日下午3点钟左右,詹达永开着三轮车载客,到了目的地时突然发病,瘫倒在地。詹达永被送到同济文昌医院时,身

体左侧已经偏瘫,左手已经不能抓握,被诊断为“急性脑动脉血栓栓塞”。这一病症从发病到治疗如果超过6个小时,病人将不可治愈,终身瘫痪。

时间就是生命!同济文昌医院决定由窦永充为患者进行介入微创手术。手术第二天,詹达永就基本康复,在住院大楼里溜起了弯儿。“难以想象,如果不是窦教授,我现在会是什么样!”

论名,窦永充早已是享誉业内的优秀专家;论利,他在深圳享有优厚待遇。“不为名、不图利,您为什么来到文昌?”面对记者的提问,窦永充的答案非常朴实:“和深圳相比,我觉得文昌更需要我,这里的患者更需要先进的医疗技术。”

“医治很多病人,做很多台手术并不能体现我到文昌的真正价值。俗话说,授人以鱼不如授人以渔。我到文昌的最大目的是为这里的医院培养更多的介入微创诊疗技术人才。”据窦永充介绍,这一医疗学科在文昌乃至整个海南发展水平都相对滞后,打造品牌医疗专科,对于同济文昌医院发展的带动将是决定性的。同时,介入微创诊疗技术还能让群众在家门口享受到高水平医疗,造福一方。



蔡倩 摄  
同济文昌医院介入微创诊疗等先进  
技术带到患者身边